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Törökország.

Társulatok és Intézetek.
Hirdetések Dunavizállás.

MAGYARORSZÁG és ERDÉLY. 
Jótékony n«lakoz ások jegyzéke az Ín­

séggel küzdő árvamegyei szegénység számára. T r a n- 
goss József plebánus gyűjteménye, ide értve a maga 
és 2 segéd lelkésze adakozását is, a knn-sz.márfoni hívei 
részéről 21 fr. TI kr. pengő pénzben. — És igyeddig 
szerkesztőségünknél az árváink részére begyéit 2031 
Irt 47 kr. pp. és 4 darab arany.

Jótékony atlakoxasok jegyzéke az ín­
séggel küzdő szepcsmcgyei szegénység számára: Tra n- 
goss József plebánus gyűjteménye, ide értve a maga 
és 2 segédlelkésze adakozását is, a kun-sz.-mártuni 
hívei részéről 41 fr. 40 kr. pengő pénzben — É’sigy 
eddig szerkesztőségünknél a szepesink részére begy ült: 
214 frt 50 kr. pp.

Öcs. ap. kir. felsége a liszáninneni kerületi táblá­
nál Podhorszky Antal halála állal megéresdll való­
ságos iilnökségre Szás/.y Ambrust ugyanazon tábla 
jegyzőjét: It u t k a y Károlyt Tnróczmegye volt másod 
alispánját pedig liasonlókép ezen kerületi táblához szám­
feletti ülnökké mellőzi, kegy. kinevezni.

Gy»raltt|il<ó egyesület.
Említették volt lapjaink, miszerint f. é. april i 3án 

a „Gyáralapító egyesület“ közgyűlést tartami, melly- 
ben a felett kíván tanácskozni, váljon tovább is fen- 
álljon-c, vagy pedig szétoszoljék ? K közgyűlés a ki­
tűzött napon a megyeház nagyobb teremében megtar­
tatván , lássuk milly jelenségek s nyilatkozatok közt, 
és milly eredménnyel! —

A közgyűlés délelőtti 1 I órakor vette kezdetét, 
mialatt a terem minden zuga a szó legszorosabb értel­
mében már 10 órakor tömve volt mindkét nembeli — 
nem hallgatósággal, hanem inkább ,,1 ár mázóság­
gal,“ kik — a t. kiveendőket kivéve — azért 
gyűltek össze a teremben, miszerint megmutassák azt, 
hogy van oily nemzet a világon, mellynck minden 
harmadik szava szólásszabadság s minden telte e 
„szólás szabadságot gyilkoló tőr;“ hogy meg­
mutassák, miszerint van nemzet a világon, melly azon 
hilct vallja, hogy üdve s virágzása az ipar fejleszté­
sétől függ s ezen ipart egyedül a socialis téreni egye­
sületek által fejlesztheti s teltével még is azon törek­
szik, hogy a socialis téreni egyesülést lehetetlenné 
tegye; — végül hogy megmutassák, miszerint van 
nemzet e világon, melly alkotmányos szabadságot ki­
vált élni s békés átalakulás után sovárog, melly csak 
egyedül a törvényes jogok szent tiszteletben-tartása által 
elérhető; és még is azzal kezdi első lépését is, hogy 
mind azt,minek neve szabadság és j o g, lábaival dur-

6) Ki ne ismerné c botrányos privilégiumot hazánkban, 
mellyel törvényen kivitt éppen azok saját it ák el ma­
guknak és gyakorolnak, kik minden törvényes pri­
vilégiumnak esküdt ellenei!! N aktjában már egészen 
a szemtelenséget is meghaladja e gyalázatos szokás, 
s nyers erőszak kint vakmerőén nemcsak a politikai, 
de még a socialis térre is átviszi vészteljes műkö­
dését , mellyel előbb utóbb, de kétségkívül alkot­
mányos szabadságunk egyik főbb g,uránt iáját a 
..nyilvánosságot" fogja meygyilkolni. \ altijá­
ban igen nagy ideje , hogy azok, kik e „söp­
redék k e I" kaczei kodnak- a helyett, hogy zsákba
bújnak s hamut hintenek fejeikre s úgy jajt esze kel­
nek minden legcsekélyebb nekik nem lel szó bár al­
kotmányos mozdulatnál a haza enyészeten; fcrlias. 
bátor kebellel állanának síkra, s legelőször is a 
nemzet jobbjaival kezet fogva közös erővel működ­
nének c „szörnyeteget" mint nemzeti hala­
dásunk, sőt becsületünk gyilkoló liydráját. a nemzeti 
életből kiirtani! Alig ez nem történik, addig ke­
vés fog történhetni!! Szer k.

vált liprani törekszik!! Avagy lehet—c becstelenebb 
vandalismus s önkényes zsarnokság, mint a socialis 
téren megtámadni a szólhatási jogot, mellyel a gya­
korolni kívánó saját erszényén vásárolt meg magának 
s saját erszénye érdekében kíván vele élni, és pedig 
éppen azok által, kiknek a dologhoz sem közük, sem 
joguk, sem érdekük! — Es hogy az egészről a botrá­
nyok koronája ne hibázzék, még ez „alkotmányos 
monstrum“ csak nem kizárólagosan az igaz hazafi 
nevet követeli magának! — igaz hazafi nevet, midőn 
a hon státusgazdálkodási és financiális mtelligcntiái- 
nak — fájdalom — igen kopár mezejéről, egyikét 
éppen azon nagy érdemű és elismert capacitásoknak 
törekszik leriasztani, kikre még büszke lehet a nem­
zet , és kiket sympalhiáink által buzdítani annál na­
gyobb kötelesség, minél gyérebb számmal találkoz­
nak! . . Bocsánat e kitérésért; de lehelten volt hall­
gatnunk s elnyomni azon keserűséget és nemes bo- 
szankodást, mellynck a becsületes polgár kebelében 
keletkezni keil, midőn a nyilvánosság palládiuma alatt 
a legfeketébb alkotmányos bűnt s legocsmányabb ki­
csapongást napról napra mindinkább bujábban látja 
burjánozni! —

Elnök gr. Kegle vielt Gábor ő nmtga megnyitó 
beszédében előadá a jelen kögyülés egybehivásának 
okát, s ez által kijeidé a tárgyat, melly legelőször ta­
nácskozás alá veendő, t. i. váljon tovább is fenálljon 
c még a társulat, vagy pedig szétoszoljék * Készéről, 
egyéni véleménye szerint, a nélkül hogy a tanácsko­
zásnak irányt adni kívánna — oda nyilatkozott, mi­
szerint a társulatnak továbbra! fenmaradását óhajtja 
s annak fentartására szavaz.— Utána a társaság jegyző­
je Iv E. szólalt fel, előadván: miszerint a múlt közgyűlés 
idejétől a társulat a működési téren a jelenig semmit 
sem telt, mivel a részvény befizetések igen gyéren tör­
téntek ; ellenben az aláírások a 200 ezeret már megha­
ladják , noha az aláírási iveknek még nagyobb része 
kint van; ezután rövid történeti elmefuttatást bocsat- 
ván előre, mcllyből hazánkban az iparfejlesztésének 
szükségességét mutogatván, maga s megbízói nevé­
ben szintén a társaság további fentartására szavaz 
T. E. Megemlítvén az „atigsburgi sörnénikét,“ *) s 
ennek a védegylet ellen irt czikkeit, az azokat fordit- 
gató magyar lapokat, egy két vak vágást hadonázolt 
az ő hitvallását nem követő politikai pártokra — és 
mindezekből a gyáregylet szükségességét nézete sze­
rint világosan megmutatván, annak mint már nem ma­
gános, de nemzeti ügynek, a nemzeti becsület fen tartása 
tekintetéből is további fenmaradásárasza vázolt.D.F.hosz- 
szas beszédét békítő szellem lengé át; előadván ugyanis, 
midőn a hírlapokból megértette, hogy a társaság a 
mai napra a végett hirdettetett gyűlést, váljon tovább 
is fenmaradjon még vagy pedig closzoljék ? azon 
gondolatra jött, hogy vagy a társaság nem kapott 
elegendő aláírót azon összeg kiállítására, mellyel 
alapul tűzött ki; vagy pedig a kidolgozott szabályokat 
ollyanoknak találta, mcllyck szerint ezélját meg nem 
közelítheti; és ennél más okot nem is képzelhetett.
Az elsőre nézve úgy vélekedett, miszerint ha a társulat 
a kitűzött pénzalapot meg nem szerezhette, kezdjen 
annyival, a mennyi alapra szert tett s még is jobbat 
fog művelni, mintha szétoszlik, miután a kisebb ered­
mény ismét nagyobbnak veti meg alapját. Ha ellenben 
a szabályok hibásak, változtassa meg azokat s a be­
teget igyekezzék gyógyítani -— mert bár milly nagy 
leu-yen is a betegség, még is mindenkor csak élet az 
s a gyógyuláshoz mindig van remény; ellenben a halál 
—az enyészet —- minden betegségnek legroszabbika. — 
\ mint azonban Pestre jővén szóló, közelebbről meg­

értette, hogy nem az általa képzelt okok, hanem egye­
dül bizonyos félreértések s megsértettnek érzett ko­
déi yi ingerültség okozók c szomorító jelenséget s egye­
dül csak a felhcvült indulat kitörései voltak azon nyi-

») A kifejezést . mellyel a P. II minden alkalommal 
ismételni ollv annyira szeret s elménczesnck . nö­
veltnek s jó tónusú fülbe kedvesen csengőnek tart.

S /. e r k.

lalkozalok, mellyek a társaság felbomlásának mint eg\ 
előjeléül szolgáltattak s a mai közgyűlést létre ho­
zók; hiszi hogy a közbejött idő lecsilapitotta az indu­
latokat, a hazaíiság felül kerekedett a megsérlettnek ér­
zett egyéniségen;ennélfogva azon nyilatkozatokat.mel- 
lycket a felhevüit indulat kirepitett, a fontoló hideg ész 
háttérbe fogja szorítani. Készéről nem hiszi , hogy 
létezzen ember a hazában, ki nem érezné s át ne látná 
hazánkban az ipar fejlesztésének szükségét s azt 
előmozdítani szívből nem kívánná, t.sak a kiviteli eszkö­
zökben különböznek a vélemények, de magában a czél- 
ban t. i. az iparfejlesztésben tökéletesen megegyeznek.
Ne gyanúsítsuk tehát egymást, hanem tiszteljük egy­
más meggyőződését s működjünk kölcsönösen a ezél- 
ra , ktkt saját meggyőződése és ereje szerint; mű­
ködjünk pedigcszélyes erővel, mert puszta lelkesedés­
sel itt mire sem megyünk. Hiszen van e nemzet a föld­
hátán, melly a jóért és nagyért több lelkesedést pazar­
lóit volna el, mint a magyar ? és még is van e nemzet, 
melly ennyi lelkesedés mellett kevesebb sikert bírna 
felmutatni, mint éppen a magyar ? és miért van ez ?
— azért mert e szó „eszély s kitörés“ egészen hiány­
zik tetteink szótárában! Socialis téren kivált — hol 
mindenkit önérdek — habár a legnemesebb önérdek
de mindig csak ez vezet; itt nem lelkesedésre, hanem 
józan számításra és kitörésre van szükség' Ezután 
szónok a védegylet és gyáralapító egye­
sület közt következő különbséget tett: — Nemzetünk 
érezvén az iparfejlesztésének szükségét, s annak elő­
mozdítása felett tanakodván, önkényt merült fel a kér­
dés: váljon mi oka, hogy nálunk nem díszük a kézmu 
és gyáripar? a felelet ismét önkényt következett, azért, 
mivel nincsen ki megvegye készítményeinket. Erre 
többen összeállónak és mondák : ám jól van, készítsetek 
nekünk, és mi kötelezzük magunkat annak megvásárlá­
sára ; és im igy alakult a v é d c g y le t. A más rész ellen­
ben azt mondó: mi szintén átlátjuk az ipar fejlesztésének 
szükségét,de átlátjuk egyszersmind azt is. hogy hazánk­
ban nincsen az még azon fokra kifejtve , hogy szüksé­
geinket fedezhetnék : ez okból nem is állunk a védegy 
leibe, de törekedni fogunk, miszerint iparunk oda fejlőd­
jék ki, hogy idővel mi is idehaza fedezhessük szükségein 
két. És igy alakult a gyáregy csület. —Kérdi mar 
most szónok, váljon nem mind a két rész egyaránt 
ugyanazon egy czélra s nem mindkettő valódi ha­
zafiul buzgalommal törekszik-e? s váljon nem ne­
vetséges volna-e, ha a gyáralapítók a védegyesüle- 
tet alapítókat gyűlölnék azért , mivel ezek könyitik 
czéljok kivitelét — a gyáralapitást , miután ípar- 
czikkciknck vásárt biztosítanak; vagy pedig a véd- 
egycsiilct tagjaiagyarkodnának a gyáralapítókra azért, 
mivel ezek lehetségesé teszik nekik a védegyesülc- 
tef, az az : hogy honi kelmét viselhessenek ? - Félre 
tehát minden gyanúsítással, mindnyájunknak czélja 
egy, t. i. az iparfejlesztése; nem is hiszi tehát, hogy 
ez okból valaki a védegyesületnek ellene legyen, s ha 
kárhoztatja azt, nem azért teszi, mert talán az ipart 
hazánkban fejleszteni nem akarná ; hanem mivel 
meggyőződése szerint károsabb következéseket vél az 
által előidézhetőknek, mcllyck a czéltól inkább \is- 
szataszithatnak, mintsem azt előmozdítanák; már pe­
dig meggyőződését kinek kinek tisztelni kell, miután 
nem képzelhetni olly meggyőződést, miszerint valaki 
nem kívánna lenni igaz hazafi! — (N égc kőv.) 
i'élrcmngynrázáonk «*« gjuiniiltu'iok 

ellen.
A ,Hetilap* szerkesztősége legyen szíves magú­

nak megjegyezni: 1 szőr,hogy cn nem hiszem, miszerint
— min Magyarhonban hat millió ember kénytelen osz- 
takozni az azon munkákért járó dijakban , mellycket ba­
rom millió elvégezhetne—- a közjóiét, a status-társu­
lat kizsákmányolása által néhány tőkepénzes haszná­
ra , előmozdittathatnék. 2szor, hogy költséges , csak 
nagy tőkepénz által megszerezhető , gyártási erő­
művek közt, mcllyck tőkepénzesek számára dolgoz­
nak , s a kézi munka-gépek közt, mcllyck csu­
pán a dolgozók számára valók s részint azok személy es
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V itnyilvsi-re szolgálnak , részint érdemiéit dijt szerez- 
M, luk , olly különbség van, mint ég és fold ko- 

/,,,( .is/or, hogy utóbbiakhoz számolom többi közt a 
-féle ' övűszéket is , melly az embert a ku- 

szövés gálvarabi munkájától felmentem.! s a 
ást képessé teendi, hogy az erőműbeli szövesse! 

v ei'.'nvezzen , mcllv találmánynak magyarhonbam 
tv,jes/íésérc az első bevezetések általam történlek, 
miután ő . a ,Hetilap1 szerkesztő mm JS||I az ipar 
-viel megbízottja , Belgiumban elteflWWnloIogmel 

: ät, a nélkül, hogy ezen lalálmánynarhoTiara nézve 
fontosságát megismerje, »szer , hogy én miután o, 
a Hetilap' szerkesztő ura, műipari utazásáról Frank­
hon- Belgium-és Poroszországból visszatért, anél­
kül. hogy a répaezukorgyáriásnak ez országokban! nagy 
clőmcnetcről legkisebb tudomáshoz jutott volna , 
azonnal elhatároztam magam, a véghezvitt javítások­
ká! helyszínén megismerkedni, s visszatértem után az
előny őket, melh et ezen . Magyarhonra nézve olly fon 

. .. . .. ■ r.1 ~ nvil-iparag mostani kifejlettségében lelmulat, a
v.mos' szóbahozásnak minden cselre méltóbb tárgyául 
kellett tartanom, mint... az elcsépelt úti kalandokat, 
őször, hogy a répaczukorgyártást az iparágak egyik 
1,-galkálmasbika gyanánt emlilém ugyan arra nézve, 
hogy a télen munkátlan földművelők egy részének ezen 
évszakban munka s keresel nyujtassék, mivel eleje s 
v généi fogva szorosan] kapcsolódik a mezei mun­
kákhoz : hogy azonban annál kevesbbé juthatott eszem- 
bv azt állítani, miszerint a szövés téli foglalkozásul 
földművelők számára nem alkalmas, minthogy éppen 
;ix diaiam magyarhonbai bevitelre ajánlott Me l’oor- 
ter-féle szövőszék teszi ezt nagyobb terjedelemben le­
hetővé, minthogy allala mindenki, a ki csak akar, 
szintúgy selymet és gyapjút. valamint lent, kendert 

gyapotot minden lehető kelmévé felszőhet , a nél­
kül" "hogy takács legyen s pedig úgy, hogy az illy 
munkánál nvg a család tagjai is, a szövet jósága- s 
-/.épségének kára nélkül, váltogathatják egymást, fi- 
szor, hogy ellenben olly bcnsőlegmcgvagyokgyő­
ző j\ e a mezőgazdaság es mezőgazdasági muipar inti n— 
siv iizésénekj legnagyobb fontossága felöl, miszerint 
in e; azon tökéletesített szövőszékek beszerzését som 
tanácsolnám, ha a , hozzá j szükséges tokepenztamo 
zőgazdaságtól kellene elvonni. Mr. Gall Lajos.

I . I K nyilatkozat arra volt szánva, hogy a 
Hetilap* 2dik számában ellenem foglalt gyanúsítások 

elhárítására küzdjön. Azonban tapasztalom, hogy a 
,Hetilap* illoleg ismert s ez okból azok által, kik 
ismerik, egyszersmind illőleg megbecsült szerkesz- 
|:"je, alig jutván a rá bizolt lap Mik számáig, azt 
|, Ív \ ást használja ellcnemi személyes megtámadásokra, 
holott én, mióta .Magyarhonban élek, nem szűntem 
meg a magyar miiipar előmozdítására szóval cs tet­
tel áldozni csekély erőmet és tehetségemet. Mennyi­
ig n tetetik ez által .Magyarhon fejlcdező iparának szol- 
_ dal, Ítéljék meg elfogulatlanul. Mi engem illet, én 
nem látok nagv különbséget a botüllegek közt, mcl- 
lyeknek a munkás ki van téve s azon pajkos sérte­
getések közt, mellyekkel a nemzet egy művelt ven­
dege és pedig azon hasznos szolgálatuk következté­
kul illet telik, mellyeket az a honnak tenni iparkodik. 
Minthogy a hazai nvelvet nem értem, ez ókból a rész­
letes válasz az utóbbi megtámadásokra, mennyiben 
ezt a miiipar érdeke; megkívánják, csak későbben fog 
következni. Gall.

TÖRTÉnn iTÓH ÍCI TI HŐSIT ison.
Ai'niltio). Kvncgved s közgyűlésünket ta- 

vaszhó lén elnöklő első alispánunk nyájas köszön- 
Ie-ével megnyitván, c megye jelenállásáról rész­
letes jelentest tevén, tudata a RRkel, hogy az 
ad I tekintetében aggasztó helyzetben vagyunk , mert 

: iribb és ezerre rugó tallózásukéi c f. évi s
mind a két pénztárra haladó mennyiségből csak 
; rintok hajtatlak be tavaszelő 3léig; ezentúl pedig 
midőn 8 két Kőrös, Tőz, Szarlos, úgy Maros is me­
dvénknek szinte felét vízzel elborította, az idő zordon 
egyi tlenséges takarmány tökéletes hiánya,úgy a silány 

kellenségc miatt, melly szegény népünket 
nnn\ira sanv argalja: hogy enni való kenyere siness hogy 
e-alád iát s vonó barmait az éhségtől megmenthesse, a- 

• lósággal annv ira terheli magát, hogy kel évi termese sem 
heitőlimenekülésére - az adut beszedni 

lehetetlenné válik: Jelenti továbbá , hogy minden
perek a polgári törv.széken megvizsgáltatlak, a szá- 
m.idások az utósó évig mind vizsgálat alá terjesztettek; 
k '.zháturság és egészség, istennek hála! nyug lató: arabok 
. jtH.nkint kévésednek, nu a földnépc felvilágosodására 
untat,a többi intézetek s pénztárak tökéletes rcndbenlétét

is jelentvén, n t.RR méltányolvafogadták,sakis gyűlések 
jegyzőkönyvehitelcsilésétmegkezdék, mi minden figye­
lem nélkül társalgási párbeszéddel foglaltaién közönséget 
s csak azon htó tanácsi intézvény ébreszté fel részle­
tes zajgásából, mellybcn szomszéd Tomes megyének 
Ínségét"festve, annak kebeléből egy dzsidás félszáza- 
dot megyénkbe átszállitatni rendeli ; előterjesztő el­
nök alispán ur, a megye kisgyülésileg lett eljárását, 
felolvaslatott a 2od ízben érkezett intézvény is, mclly- 
ben a htó tanács csak ideiglenesen, nem rendeli, in­
kább kéri a megyét, hogy fogadja rövid időre c 'h 
századot s lássa cl; — megkezdődött a vita, a véle- 
ménvek három részre ágaztak; az első T. (1. hogy a 
RR. látva, hogy felírásuk ellenére is a htó tanács ön­
kényétől, mellyel kormányzani kivan, el nem áll, a 
megye a már mai nap érkező katonát be ne fogadja, 
engedje rcquirálni; a 2ik lv. (1. a visszalorlást s 
rögtöni ellenszegülést mellőzve, mai naptól a hadi 
pénztárból vetessék az élelem a piaczon s úgy lálas- 
sék el s ezen mennyiség vonatassék le a hadi tar­
tozásból s csak Iáéig látassanak cl; — 3ik S. L. 
elismerve, hogy a htó tanács c rögtönzése nyomasz­
tó helyzetünkben különben is kedvetlen érzést gerjeszt a 
RR.mindazonát minden zavarok elmellőzósérc, a katona­
ságot a köznép minden további tcrhcltctésc nélkül a hadi 
év rovására piaczi áron láltassuk cl, de kimondva, hogy 
Iső májusig, és ennél tovább nem; mert élettáraink­
ban levő termcsztménycink, szálásoló rendes katona­
ságunknak is alig 3 hónapokra elegendők s ezt sebes 
postán a htó tanácsai tudatni, hogy eleve intézkedhes­
sek; igen hosszas volna itt elősorolni minden mon­
dottakat, mert már ezen véletlen eset szülte körülmény 
is; kormányi önkénynek magyaráztatolt s egy 
lánczba füzeteit a főispánok helyetcsitési kormányi ren­
delettel; megemlítettek itta (Kreishauptmannok) is, 
de hála a sorsnak, olly egyénkc által, ki alig hiszem, 
hogv éltébe egyet látott volna: végre a 38 szavaló 
közöl 2\ szótöbbséggel a 3ik elfogadtatott. Folytatai— 
tak még ezen nap több k. parancsok és intézvények 
tárgyalásai, de ezek egyes egyéneket érdekelve, ma­
gok utján folytának. — Zala megye levelére kerülvén 
a sor, mellybcn a rögtöni országgyűlés tarlására teli 
felírását pártoltatni kívánja , ezen tárgyat is érdekes 
viták követték s némi fellobbanások is szólallak, 
de 15. szóló közöl 8. a „nem pártoltatik“at szü­
le végzésül: c sors érte Vas, Torontói megye, s 
Szathmár-némeli k. város leveleit is, vagy még ke­
vesebb, mert végzésé lön ,tudományul vétetik/ 
Szcpcs megye levele, mellybcn tudatja , hogy 13 hely­
sége éhcnhalással küzd, érzékenyen hala a közönségre; 
voltak is, kik azonnal a nemesi pénztárból segedelmet 
ajánloliak, még mások tanácsosabbnak vélték azonnal 
aláírási ivei köröztetni, s a gyűlés folyama alalt be­
hajtandó mennyiséget azonnal felküldeni, mi el is fu- 
gadtatott - bárha megyénk is a múlt évi silány termés s 
c tavaszi idő mai napig terjedő zordonságas barmának 
takarmánysziike miatt, végvesztét látja, midőn a he­
gyes s árvíz nyomora alatt küzdő Lankánk kenyér 
legnagyobb szükségében szenved; sietünk nyomor­
ral küzdő felebarálinknak azon kölcsönt visszafizetni, 
mcllynek élénk emléke múlt évi febr. 13. 15 és I lián 
mint Arad „']] lakosit végveszedelemmel fenyege­
tőt, soha nem felejtve, velünk éreztettek. — Szőnyeg­
re került még ez nap az Erdélyből becsuszlató olcsó 
só csempészeinek — felügyelői kihágása, melly bor­
zasztóbb a bűnnél, mellyel a csempészek vádoltál— 
halnak, ezek korlátozása az illető tisztviselőknek kö­
telességül tétetett; némclly ki s bcláblázások után fél 
2rc a gyűlés eloszlott; ha a mai gyűlés folyamát 
a zordon mártiusi szelek után kiderült Iső aprilisnck 
vehetnék, talán azon reményt nyújtaná, hogy tavasz 
havunkkal Arad jövendője is a természettel együtt fel 
viruland. — (Vége kővé)

E&ruar.n.ihol Szilágy-Somlyó. Mart. 31. 
April t. 2ki közgyűlés. Mell. kir. kamarás és főispáni 
helyettes kálla\ Kristóf ő nsga előre értesítvén a RRet a 
felől, hogy betegsége miatt, a mint máskor rendesen 
úgy ezúttal is általa hirdetett közgyűlésre meg nem je­
lenhet; lelkes alispánunk lv I. foglalóéi az elnöki szé­
ket, sajnosán tudósítván a RRkct rendes elnökük 
érintett akadályoztatásáról; egyszersmind szerencsé­
jének tartván, hogy a megye rendcinek törvényes jo­
guk gyakorlatára utat nyithat. E rövid nyilatkozat is 
talán már sejditetni fogja azt, mit ez alkalommal nyíl­
tan kifejezni akarunk: hogy t. i. nálunk a pesti ujirá- 
nyu agilálionak fogantyúja már rég eltört. Itten an­
nyira szokásé vált főispáni-hclyettcsiinknek köztünk 
létele, s törvényszékünkön gyűléseinken! rendes el­

nöklése, s a megye administrútiójának nem csak hév- 
szerint, hanem valóságban is általa folyvást gyakor­
lott kezelése: hogy mi ezt természetesnek, törvényes­
nek, sa dolog rendének tartjuk; az ellenkezőt pedig, 
mint ez ultiul is, sajnosán vesszük, és rendkívüli ki­
vételes állásnak tekintjük. Igen , mert Kraszna várme­
gye érzi, hogy a megyei kormányzó elnöklete alatt is 
éppen úgy gyakorolhatja törvényes jogait, mint külön­
ben: *) a megye, úgy hisszük, cxcedálni nem akar: 
tehát nincs mitől féljen, nincs miért alkosson magá­
nak pesti rémképeket. Hogy az erdélyi fúkormányszék 
irányában is igy áll minden főispán és annak helyet­
tese, kitetszik abból is: miszerint ezen főhivatalnokok­
nak megyéjük kebeléből kis időre sem szabad felje­
lentés nélkül eltávozni. Sőt a kir. guberniuin egy bi- 
zonyos, múlt tudósításomban érdeklett ügyben, an­
nyira nem India elválasztani a főispáni helyettest a 
megyétől, hogy, midőn bizonyos irományok dolgában 
a megyei tisztséget feleletre vonta, főispáni helyette­
sünknek a capitc, és vele együtt az alispánnak, meg 
a jegyzői karnak fizetését fiiggcszlé fel. Talán ez el­
járásban még annak is lehelne nyomára találni: mikép 
lehetséges a municipiumuk szabadsága mellett a 
megyei felelőséget némclly tekintetben gyakorlatba 
venni. Ez azonban nagy kérdés; ennek ez úttal hagy­
junk békét: menjünk a gyűlésbe.

Kormányszéki rcndelctck olvasása itt rendesen az 
első teendő s igy történt mostan is. Ezeknek elsőjé­
ben , legfelsőbb helyről okát kérik a megyétől annak: 
miért rekeszlé el 18'I Iben a papokat szavazati joguk 
gvakorlatálóli1 Mi azon boldog véleményt táplálván, 
hogy Kraszna vármegye ahhoz, mit 5 évvel ezelőtt 
némclly ingerlő körülmények között határozni jónak lá­
tóit, mármost talán csaknem fog ragaszkodni, — bátrak 
valónk indítványozni: hogy a megye magasabb poli­
tikai nézetekből is, de főkép azon magyar constitu­
tional^ sarkalatos törvény értelmében, melly a papot 
valóságos nemesé teszi, feledvén a múltakat , nyilvá­
nítsa érintett és legfelsőbb helyen is kérdésbe vont 
határozatának clenyészését.

Ellenünkben felhozatott az erdélyi i 7 91 : 12. 
melly azt tavija: „membra demum illius (congrcgati- 
onis) constituent omnes nobiles in codem comilalu 
possessionati, homagii et unionis juramento ad pro- 
movendum in conformitatc legum patriarum publicum 
bonum obstricti; undo darum est cos, qui nullám 
in eo comilalu possessionem habent, illtic baud per- 
tincre, minus autem voto ibidem gaudero posse.“ De 
erre szilárd jellemű főügyészünk L. I. őszintén meg- 
jegyzé: hogy Kraszna vármegye c törvényt soha sem 
vette, és nem is teljesítette azon értelemben, mikép azt je­
lenleg a papságellen alkalmazni akarják. Mert tagadhatat­
lan tény,hogy semmi birtoka,csupa személyes ncmességii, 
megyei lakos atyánkfiái I 79 í töl fogva is egész 18'flig 
a papokkal együtt mindenkor szavaztak; sőt világi 
köznemeseink azóta is birtok különbség nélkül élnek 
c joggal: tehát a törvényszavánál fogva a papokkal 
együtt többi birtoktalan ncmcslársainkat is ki kellett 
\ulna zárni, vagy pedig együtt ez utóbbiakkal kell 
azokat is szavazatra bocsátani.

Mi úgy véljük, hogy a megye inconscquentiáját, 
és csupán a papság ellen irányzott részrehajlását vi­
lágosabban kitüntetni alig lehet; azonban, ki a megyei 
végzésekben mindenkor következetességet keres, sze- 
rccsent mosogat. Kraszna vármegye szigorúan conse- 
qiiens maradt l^'ilki határzafálioz; és éppen ezáltal 
siilycdt ismét a következetlenség fenekére. De e kér­
désnek, úgy hisszük még nincs vége; s ez úttal csak 
azt jegyezzük meg e tárgyra vonatkozólag : hogy, 
miután c korlátozás in praxi, tudomásunk szerint, leg­
inkább a szilágysági számos oláh-egyesült papokat 
sújtja, a vármegye valószínűleg ezen szegény oláh 
népet, mcllynek sorsát szivén hordozza, akarja szel­
lemileg emelni akkor, midőn annak papjait deprimáljá l1!

A másik kormányszéki rendelet azt üzeni: hogy 
bizonyos diactalis költségeket csak azon szabad megven­
ni, a ki önkényt akar fizetni; crőtetni senkit sem lehet. 
Ennek megértésére tudni kell azt: hogy Kraszna vár­
megye midőn felséges urunk parancsa mellett, az 
IS*,J/40 magyar hongyiilésro 2 követet küldött; nzok-

®) Ezt csak alakoskodás vonhatja kétségbe, mert hi­
szen mi lehet annál kézzel foghatóbb; mini hogy mind 
addig még a ,,n n s n n i v e rs i ta s“ eszméje fen- 
áll . a főispán valamint eddig, ngy ezentnl sem le­
het más, mini állandó elnök, azaz: szakadatlanul 
hivntalkodó első magistralnrája a megyének, melly 
a maga hatóságát folyvást a Klx. és Ilit. közjogi in- 
sl il ut injától vcendi, mi kint ezt lapjaink 47k. száma 
főrzikkében bővebben kifejtettük. Szerk.

1
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nak oily fizetést ig^ért, minőt a magyar országi követek 
húznak. Ezt később (elég szégyen!) 4 pengő forintra 
devalválta; valamint az erdélyi országgyűlésre küldött 
követeknek is, kik a kormány keze alatt levő tartományi 
pénztárból, de systemate, C hétre 100 forintot kap­
nak, 4pengő forint napidíjra menendő pótlékot ajánlott. 
Arról vala tehát szó , hogy a megye adott szavát bc- 
vállsa-c vagy ne? Mélt. kir. tanácsos Szentmarjay 
János ő nsga, érintett magyar hongyiilési még életben 
levő követünk, ezen ötét különösen érdeklő tárgyban 
li évi hallgatás után szót emelt s érzékenyen előso­
rolva ez ügynek eddigi stádiumait, őszintén felkérő a 
megyét: tessék nyilvánítani azt, hogy Ígéretük szerint 
fizetni nem tudnak, s ámbár tetemesek valónak költ­
ségei , miket e megye érdekében képviselői állásánál 
fogva tenni kénytelen vala, még is megnyugszik, 
legalább fogja tudni, hányadán van; de ennyire már 
csak ne halasszák, végezzék be vala hóra e kérdéses 
dolgot. Ezen nyilatkozathoz járulván főszolgabíróinknak 
azon jelentése is, hogy a szegényebb nemesek szívesen 
(izeinek s csak néhány hatalmas birtokos akadályozza 
a megyét ezen becsületbeli adósság teljesítésében; ám­
bár mi azt javallók, hogy az érdeklelt nagybirtokosok 
még egyszer n megye által a megye becsületének, hi­
telének és méltóságának megőrzésére kerestessenek 
meg: a lelkesült szónokok kemény nyilatkozataik 
erejével, kényszerítő lépések tételét végzésbe hozók; 
jegyzőkönyvileg igy motiválván ezen határozatukat. 
(Vége köv.) Tárjáni.

VIDÉKI III HEH.
Clbcllrtnból. (Trencsén megye) april őkén. 

Tekintetes; szerkesztőség! milly állapotra az árvaiak, 
később a szepcsiek jutottak, ollyanban süllődnek je­
lenleg Lutis Trencsén megye hegyi lakosai; az árvaiak 
cs szepesiek Ínsége nagy lehetett — de Lutis helysé­
günk éhhaláli küzdése , jajgatása , borzasztó képeket 
előidéző nyomora, mcllynek szemtanúja valék, alig lesz 
kisebb az előbbieknél. Uraim! toliam nem képes azon 
ISO családból álló s nyomom lakjaikat már elhagyó 
és elhagy ni szándékló polgártársaink borzasztó nyomorát 
előidézni, mcllynek látásán a legkonokabb szív is meg­
lágyulna. Azon levert, lesújtott erezokat, azon keny eret 
csengő 4—Ü majd nem mezítelen gyermekektől kör­
nyezett bús anyákat, azon kétségbe csési hangon mag- 
zaijaik lélekrenditő sírását csilapitó szülőket, hű ecsettel 
festeni nincs tehetségemben; látni kell azt s a szivzuzó 
panorama kész.

f.bcllánban april Isőjén gróf Nyári Károly állal 
adott vigalom alkalmával c borzasztó állás némi enyhí­
tésére aláírási iv nyittatott, s e lelkes család példáját 
követve többen nagylelkűen adakoztak; szeretve tisztelt 
első alispánunk Pongrácz Gáspár, ki Vilmán László 
űrről becses jelenlétével minket megtisztelt, mindent 
elkövetni igéré, mi e baj enyhítésére s orvoslatára tőle 
kitelhetem!; tehát a megyéket is felfogjuk szólítani, 
de ez hosszú ut az éhezőknek, pedig: bis dal, qui 
cito dal.

Nyújtson tékát t. szerkesztő ur segédkezet és adjon 
helyet a luliliak számára adakozóknak becses lapjaiban, 
mert ezzel felebarát i köleleségét leróva - a kétségbeesés 
hangján segítség után kiáltozó nép nyomorát eny hitendi.

A Int isink számára adakoztak eddig Thiel János 
láhlabiró urnái, kinek ez ügy körüli buzgóságérf hálás 
köszönetét szavazni kőtclcsségemnektartom: gr Nyáry 
Antal aranykulcsos 30 fit, gr. Nyáry Manó aranykul­
csos 20 fit, Vilmáim László t. b. 25 Irt, gr. Pongrácz 
Ödön kamarás 50 kr, Ordody Tamás 50 kr, Scifrid Já­
nos 50 kr, Ncdcczky Mihály esküdt 2 li t, Koszmovszky 
József tbiró 2 fit 30 kr, Pongrácz t. b. 2 fi t 30 kr, 
Bncho Lajos I. b. 2 írt 30 kr, Keller László I. b. 2 fr 
30 kr, Kezsucha scgédlelkész 50 kr, Robek Pál se­
gédlelkész 50 kr, Simonyik Jósa varinyi lelkész 2 fr 
30 kr. N. lelkész 50 kr, Purges Jakab 50 kr, Thiel 
János I. b. 10 frt. Összesen 115 frt 20 kr. — Gróf 
Nyáry Károly jobbágyait gabonával bőkezüleg segité. 
K megnevezett adakozások gr. Nyáry Manó cs. k. arany- 
kulcsos urnái a lutisiak közt rögtöni kiosztás végett Ic- 
télcltek. Koszmovszky József.

inpléiiliol april fikán 1845. Keserű köíe- 
leséget telyősitek, midőn olly tárgyról a leplet lerán­
tani felhivataliam, melly több évi szorgalom és ipar 
gyümölcseit pillanatnyi enyészettel fenyegeti. — Fó­
liáink tengerözönnel elárasztók rónáinkat, clsodrák 
ládáinkat és minden közlekedéstől megfosztva hasz­
talan küzd főleg termékeny Bodrogközünk a hullámok 
cllcnállhallan erejével, mellyck 1830 óta illy magas­
ságra nem hágtanak, de még akkor sem jövőnek illy 
váratlan rohammal. — A faluk mindannyi szigetek úgy 
állanak a tengerben s lakosai házaikból kiszorítva

azoknál találtak menedéket, kiknek lakuk magasb he­
lyen fekszik. — E nyomort a takarmány szűke kettőz­
tél!. — Boldog! ki csűrét, vagy más épületét sással 
vagy náddal fedő, most azt marháival eteti, vagy 
nádból szecskát vágat, s burgonyával ke verten ten­
geti azok chlií. Kinek illy kedvező körűimenv nem 
mosolyg, az borzasztó szemtanúja barmai éhen döglé­
sének. Halmazát tudnám a legiszonyúbb s leo-sziv- 
rchatóbb törlénelckiiek a t. olvasó eleibe sorolni 
de leejtem a felvont leplet a mély seb elől s in­
kább annak gyógyszerét előadni megkísértem. — Sze­
rencséin lön a „Nemz. Ujs.“ ez évi 5dik számában c 
lap olvasó közönségének az c megye kebelében már 
rég óla keletkezett \ ízszabályozási társaságnak tanács­
kozási eredményeit előterjeszteni , melly Beszé­
des mérnök ur szorgalmának köszönhető terven alapul.
— E tervet többen helyeslők, többen kétkedve a kivi­
tel lehetőségén, roszalták; a határozat ismeretes ' 
mielőtt azonban arról szó lehet, akarunk-e cselekedni 
vagy nem, előbb a terv kivihetését és hasznát megvizs­
gálni, vélekedésem szerint — első feladatunk. — 
Ezt pedig csak olly emberektől várhatni, kik mérnöki 
és hydraulicai tanulmányt s c körüli tapasztalatokat 
szerzőnek maguknak. — Vizsgáltassuk tehát, miután 
tisztán áll mindenki elolt. ,,hogy c tárgyhón valamit 
tennünk csak kell“ — ezen tervet még egy másik és tán 
egy harmadik szakértővel s hallgassuk meg azok 
véleményét is, mert 'i it szem többet lát kettőnél.
— Igen tisztelt Beszédes urat ezen eljárás nem sért­
heti s nem is kívánhatja, hogy véleményét csalhat- 
lantiak higyjük; de valamint előrelátó orvos maga 
is megkívánja a consiliurnot, hogy aztán nyugodt lelki- 
ismerettel nézhessen a beteg jó vagy roszra fordulási 
erisisének elébe — úgy a fennevezeti mérnök ur annál 
inkább meg fog egyezni a többekkel! tanácskozásban . 
mivel itt nem egy, de száz meg száz életről van szó. Nem 
helyeselhetem IchálaRB.c tárgyban nagy Sándorkinti el­
járását, mert nekünk nem kard vágat — de a csomó­
nak ,fontoló feloldása használhat. — Érzem én is ér­
zik azt mindnyájan, hogy hoszu időnk nincs fonto­
lásra , mert egy napi halasztása a dolognak már is rop­
pant veszteség , de még is jobb fontolva és okosan 
cselekedni, mint hirtelen esroszul. —■ \ égül mc,r azon 
óhajtás, bár lehetnék olly szerencsés, a f. h 21 kén 
tartandó évnegyedes közgyűlésünkre összescreglendő 
RB. figyelmét csekély soraimra vonni; miről azon­
ban maga idejében a I. közönséget tudósítani el nem 
miilaszlandom —

Balasstt Gyarmat ii april 6kán Adott sza­
vamat, a gyarmati biróválaszfászajáról értesíteni, ké­
sőn váltom be. Több okaim közöl csak ez egvet ho­
zom fel mentségemül, hogy itt valóban teljesült ..par­
in rinn l mo n l c s.“ — A vádkereset alatt levő párt- 
főnök önkényesen visszalépvén, már akár valakinek 
ügyesen keresztül vitt szeszélye, akár a másik kije­
lölt egyénnek ezélszcrííbb korles kedése következtében 
történt: elég, hogy a virágzásnak indult Gyarmati) 
Themis szobrával ékes városházában a zöld asztalnál 
magyarul sem tudó paraszt c/nökösködik, s fog az uj 
választásig, meg tán azután is; mert az uradalom tör­
vényesen jelelt ki, törvényesen szavaztatott, s ki te­
het róla , hogy a miveit bírói ohajló párt háborgó ke­
délyének hulláma alatt fel nem fedező a sziklát , mel­
lyen vágyai széttörnek? A megye részéről vizsgáló 
küldöttség rendeltetett, és? deniquc Gyarmathon 
parasztimé van. „Mi nagy hiba ez —mondják némel- 
lyck olly civilisált helyen, hol már cznkráZS (sic !) 
is telepedek ?“ I raiin! máskor a szavazást ne nézzé­
tek zsebbe dugott kezekkel boltotok ajtajából.

A kárán tanulni szokott magyarnak ismét keserű 
lcczkékct osztogat a hegyeinkben összegyűlt tömérdek 
hónak hirtelen olvadása. Kürtös, és Ipoly völgye 
kis tengert képező a napokban , melly gátak , hidak 
s több helyütt a rétekre is majdan alig, vagy legalább 
iszonyú munka s költséggel pótolható vészt borita. 
így szakasztá meg az elsodort gyarmatin hidközép a 
közlekedést s a töltésnek habvájta pauzáin átkok közt 
sanyarog több falunak marhája és embere a szántásve­
tésnek e drága idejében. Már most álljon elé maga bár 
a személyesített önzés mondani, hogy az Ipolyt sza­
bályozni nem szükséges , és mi kezet fogunk vele , ha 
egyszersmind azt is megmutalandja , hogy méltó, il­
lendő , és igazságos — egyesek hasznát ezerek kárán 
megvásárlani.

HCIjFALB.
Britannia. London, april 2. Shiel in­

fill v anya a levélfeltörésekre vonatkozólag, az april íjén 
(artolt alsóházi ülésben csekély szótöbbséggel elvel- 
telett. Az ülésben nem igen számosán voltak jelen. Sir 
J. Graham igazolásának folytában M a z z í n i ión ét

illetőleg, nemi felvilágosítással járul e szökevény bé­
lyegzésére. M a y. z. i ni 1 sóiban Marseilleben egy poli­
tikai olasz verbalalom fonóké volt. melly a szabadel- 
vüseglól eltörni látszó két gyanús olaszt meggyilkoltala. 
Mazzíni e vádat nyíltan visszaút ásít á s a Moniteurf 
gunyirati váddal fenyegeté. mit azonban nem tett. — 
Wallace Robert . regi xvliigg lag Greenock fSk ól ország} 
részéről, buzgó reformer, a parliamentből kilépett.

vclcz, A I só-A ar gaubó I. april 2. Mindenütt 
a legnagyobb rémület uralg, kiváltkép a kanton felső 
részeiben s nevezetesen Aarauban. A hétfő es kedd közti 
különbség leirhallan; hétfőn csak örómzaj s üdvpoharak 
liritfetlck a szabad csapatok pompás menetére s kedden
— hossza kopek - zavar. Ili all egy atya elcsábított fi ja 
felett aggódva. ott egy nő férjéért remeg, itt testvér 
test\ érért busói, szóval: mindenütt aggal\ s rettegés. ( -ak 
most nyílik fel szemük, most meg nem foghatják azon 
kimondhat lan könnyelműséget, mellvei <• szerencsét le- 
nok békés linzi körüket odaliagvák. X alojaban nem ke­
vesen voltak, kik — mint ha menu végzőre mentek v olna — 
azon vak hiedelemben voltak, hogy egy lóves sem fog 
tortenni. De akkor minek vittek magukkal fegyvert i — 
A társasági házakban olly hangulat uralg, meliv valójá- 
ban nevezetesnek mondat batik. Ha meg egy par nap 
előtt, valamelly becsületes polgár a radikal mozgalmak 
s szabadcsapat ok ellen szól emelni kötelességének hive, 
mindjárt az mondatott: „takarodj ki a szobából te je­
zsuita. te átkozott aristokrata.-- I )e most minden más­
kép hangzik. Most atalaban arról kérdezősködnék, ki 
ide/.te elő e szerencsétlenséget - miért oldoztatott fel an­
nyi élet!1 Az utohbiraí feleletek inkább nemlegesek ; bi­
zonyára nem ama 7 jezsuita elűzése vegetI s meglehe­
tős nagy szánni szakálos urak emlittetnek. kik jelen fá­
radozásaik következtében kitüntetést s hivatalt remeny- 
leltek. Az első kérdésre többnyire bárom ismerős nevet 
Ital tani hangzani; o rajtok nehezkedik az egesz. szeren­
csét lenseg legnagyobb része. Szamos hangok hallatsza­
nak . mcllyek ez. eseményeket Isten keze altat történt 
hiinbüdösnek jelelik, a többször megtöri szövetségi hű­
ségért s az I *» 11 óla ujonnan esküdül l szövetségekért, mel­
lvek nyílt mozgalmak által többször megsértettek. Var­
gán rémülettel tekinti azon számos bajokat, mellyeket 
a indikálok hazugságai—miket ismételve addig fecseg­
lek. inig magok is elint lék—okoztak. Most látja, milly 
komolyan vélekedett Alvberg. midőn a rendkívüli or­
szággyűlésen monda: ..( sak jöjjenek a szabad csapatok, 
mar gondoskodva van. hogy maradandó > elegendő szál­
lást kapjanak."

Luzern. A nevezetes!» foglyok közt az említette­
ken kivíil meg a következők neveztetnek: Bohr és 
II üne r \v a del lovas kapitányok s dr. Ott iker. mind 
hárman Lcnzburgbol, dr. 7, s choke Gyula Aarauból. 
lselin katonai parancsnok, linzer őrnagy Baselvi- 
dékról , < í ti g g e r rendőr igazgat o Solo! Hornból, Ivar­
ion Bernből. A stíltuslap szerint a zsákmány kővet­
kezőkből all : I) egv telep ágyutararzk; 2)egv telep agvu: 
3) 22 lőszer- s társzekerek: 1) mint egv Mlió: 5) aliestali 
szabad csapatok zászlója: li) a luzerni szökevények zász­
lója ke* kisebb lobogóval: 7) a hadi pénztár több ezer 
frankkal arany s ezüstben. Több mint 500 golyó . fegvve­
rek. s hadi szerek utón s az erdőkben elszórva találtattak.
— A sclivv v zi seregek.mintegy 1IO0 főből állok. II ediger 
és Beding vezérletük alatt A by bér g Tliend. főpa­
rancsnoksága alatt az aargaui határszélekre indultak; 
illanok következett egv csapat Moo s ezredes vezérle­
te alatt. — Luzernból érkezett magán levelek szerint a 
foglyok száma 20 Mire tétetik. Azt hiszik, hogy a In­
zertnek e fugolycsapntol a határon kivezetik s csak 
tisztjeiket a I lit uuljak hadi törvényszék elébe.

A s v e i e z - f r a n c z i a li a t á r sz élek r ő 1. april 
1. Tegnap a vaspálya igazgatósághoz azon utasítás ér­
kézéit . hogy a kocsik a seregek szálltmanyara készen 
tartassanak. Hogy c rendszabályok Sveicz mostani álla­
potával szoros egybekülleleshen vannak, nyíltabban ki­
fejezni nem szükséges. I la sikerülni fog a sveiezi kor­
mányoknak. —— mint hinni lehel — a bel csendet és 
beket helyre állllni. akkor bizonyára sem franez.ia sem 
más seregek a sveiezi határszeleket at nem lependik.

A legiijabb sveiezi lapok csekély fontosságú 
dolgokat tartalmaznak: mcgcmlitik a luzerni rövid pol­
gári háború különbféle részleteit . de a mozgalmak vi­
lágos cs tiszta át nézetéről hallgatnak. A szabad csa­
pa! ok csatavesztésé két ókból latszik szármázott nak len­
ni : először a helyeit, hogy ereje! s hatalmát központosí­
totta volna, három, egesz négy csoportba oszlott . mi ál­
tál a működésekben! bizonytalanság, a mar kivitt siker 
balhasználata, és a csapatok közt nemsokára keletke­
zett elégedetlenség vezéreik ellenében nyilvánult: má­
sodszor a seregek eldarabnlása által minden működési 
alap, s minden biztosítás a visszavonulás esetében hi­
ányzott; innen magyarázható a tömegnek vad futása s 
ama nagy vessz!eség foglyokban, sebesültekben s holtak­
ban. A sveiezi lapukból lehel len egyszerű tényt olvas­
hatni. azok a nevetségig ellorzilvák s parlnéz.eleik sze­
rint szerkeszt vek. Mint gyanítani lehete. a retteges el­
ső pillanatában az elesettek számát sokkal többre teszik 
számosán a nem találtak közól most leitek vissza, a 
boltnak veitek közöl pedig sokan a foglyok között ta­
láltatnak. Az uj zürichi lapban egy Luzernból april írni 
kelt irat azt állítja, miszerint a halottak szama 300. a 
foglyoké pedig 1730ra megy. A közsegelöjárok azon 
utasítási nyerek, bogy a határokban elesteket nyomban, 
hol találják, eltemessék, mivel az szamuk nagyTsaga mi­
att máskép nem történhetik. Az is bizonyos, hogy mari 
3 len maguk a szabad csapat ok által largonczan számos 
bolt testek vitettek az Km me folyóba. Egy luzerni 
april -írói kelt levélben — mellyel a szövetségi lap kö-
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, , _ ez all • X nasty tanács által ma reggel elhatároz­
ta,ott : n Ma min,Jen foglyok, kik 20 even alól vám­
nak. mint <•Síi|>an elesáhittottak, szabadok leendőik -) 
valamennyi külföldiek szabadon bocsáttatnak, azonban 
az itélőszék által a szövetségből örökre

a h-M.iek a rendes (nem hadi) itelos/.ek előtt perbe 
f,órainak s a kegyelemért! folyamodás a nagy tanácshoz 
megengedtetik. A tanács nyolca nap múlva ismét össze­
geiül - X székhely mindkét szövetség, biztosainak azon 
utasítást ada . hogy minden szabad csapatokat , hol meg 
tálaltatnának, vagy újak alakulnának, szétoszlassak e- 
lenhen l.uzeniben a foglyokkal szélűién batyunak Im- 
zem jogainak teljes elismerése melett. a fngytoro beron­
tok ellen. A foglyok helyzete felett,a tuho,s raAkalJa- 
pok a legkeserühb panaszokat hallatják. Dr- • * *
rel — jolehet megsebesülve vala- embertelenül bánták
S akesseli torony egyik sólet lyukába löktek. Azt mond­
jak . hogy megíebolyodott. Rothplet z ezredes kot-
” h„','»ÍUr.r»l£. A, ..Ami *
olvashat*!: KffV Romai,ot kelt irat jelenti, hogy a szent 
at a a az aranx r„z>at a belga királyné szamara tűzte 
ki". Min. tudva van e rozsa a Lalare-vasarnapon a papa 
által mise alkalmával — mit a jeruzsalem. szent kereszt­
ről nevezett egyházban tart — inegaldatik. .Midőn a papa
a templomból eltávozik, e rozsát kezűben tartja s a n | 
nek mutatja. I rozsa, mindig valami fejedelmi család tag­
jának, mel> magát jámboráig a az anyaszentegyhazhoz, 
ragaszkodás által kitünteti, vagy valamelly személynek 
IU~Uv a vallásnak fontos szolgalatokat nyújtott, adatik

'«l'roez«rSzás. Hark rigai polgár oily felfede­
zést tön. mi minden nemzetek tengerészeire fontos eredme- 
nvti leend. Kg, szén egyszerű készület által aek. mken.lt 
a tengeri vizet főzés által édes ivóvízzé változtatni. Mar
kel ex ,ía felfedezése minden éghajlat alatt különféle 
xizs.ralatok alá vettetett s eddig mindenütt sikerült. Az
a no öl kormánytól szabadalmat nyert s megbízni olt, hogy
az.~atlanti s deli tenger néhány ivóvízben szűkölködő 
szigeteiben illy készületeket készítsen : hasonló megbí­
zás érkezett hozzá a franczia, ausztriai, holland es belga 
kormánytól. Kgv illy készület ára la font sterling.

Törökőr*/»* K o n s t an t i n á p »1 v - mart. 
12 X kbvetmeghix asi parancsok a tartományokba mar 
s/etk,ihlettek. Tehát Törökországban is nem sokara or- 
s/aoovülesi rendek leendnek! X aljon nem fognak-e ep 
ollv érdekkel viseltetni az ozmán fővárosban összegyűlt 
rendek vitatkozásai iránt . mint az a párisi, londoni vagy 
más nemet tartományi kamrák megnyitásukkor történni 
szokott ' Azonban e vitatkozások alig clegitendik ki az 
európai kíváncsiságot, mert mindenek előtt az illy Kam­
rai vitat kozások nyilvánossá tétele a keleti kormány íz­
lésének aligha megfelelem!. mint az sok európai kor­
mánynak sem igen Ízlik: egyébiránt közvitát kozasok 
nehezen fognak tortenni, mivel a követek elkülonozve 
eovenkint fognak véleményük iránt kihallgat tat ni. A 
népképviselők itteni tartózkodásuk ideje alatt minden 
„„Tagi gondtól mentiek leendnek. mert szállássá! s ele­
iemmel á kormanv tagjai által láttatnak el: hogy pedig
követekül érdemes férfiak választassanak, a tartományok 
kormányzóinak megparancsoltatott: hogy a tudatlan nép 
hely ett ők válasszak a követeket. Figyelemre niello do- 
Io" mindenesetre. Imgv keresztények is nieír fognak In- 
xntní. ez. valami feltűnő s nem kis jelentőségű, hogy a 
keresztények a muselmanokkal mintegy hasonló fokra 
állíttatnak, s ennélfogva az előítéletekkel telt ohitii 
part ez. újításokkal nagyon clégületlen . mint nem külön­
ben a népiskolák allitasaval is. Ajk ormány mindazonáltal 
egy latszik, hogy az iskolák felállításával ko.... Iván fog­
lalkozik. — Nem regiben a Srhehal, , saladból R e s v h i r-
emirnekliasiinokaiirc.se Kas sin es Kinin ......ok
ar Islam vallásra áttérték. Az öreg emir a portanuk 
kijelenté, miszerint o családjának e két tagjai megta­
gadja s örökségéből kizárja s abbeli óhajtását fejeze 
ki. hogx engedtetnek meg neki bátraiéin napjait más 
európai keresztény státusban tölt bet ni, mivel az itteni 
tartózkodás rá nézve kin/.,, Kéri továbbá a portál a re­
gen megígért nyugdíjért . mivel birtokai semmit sem 
jövedelmeztek - olly szükséget szenved, Hogy szol­
gainak nagyobb reszel is kénytelen vala elbocsátani.

T tRXlX tTUU ée INTÉZETEK.

V honi szobrászat ügye ben. A .Xlaf yás-em- 
léki igazgató választmány a mull ISltdik ex i nagygyű­
lés óta 70s alairasi (vet küldött szel hazunkban, de 
a felszólítottak kozol csak tiaeil küldhették he iveiket 
gx uj 1 őseikkel együtt . mcllyek a pénztárunk! számadás 
nvomán. mai napig 1277 pfrlot .>7 krl s 4 aranyat tesz­
nek. Kz. eleg örvendetes eredmény fogna lenni, ha a 
kun lexii t,l,:t ív is aránylag annyit hozna lie. A I. ez. 
ügyvivő urak egész tisztelettel kéretnek: mell őzt ássa­
nak gyűjtéseiket a jövő pesti júniusi vásárra Nádosj 
Isi x au egyleti pénztárnak úrhoz. (Pestre váez.i-iile/.aha. 
a teher oroszlánhoz, ez.imez.ett posztokereskedésehe) biz­
tos alkalommal beküldeni. A mult évi november 30aig 
hegxiilt pénzösszegek immár közzé tétetvén. az azóta 
begy,Ültek e következők: 22. tv.) gyűjtő: Ixunex alder 
testvér urak Pesten — magok a gyűjtők Itt Irt. —16) 
gyűjtő: Karoly Lajos h. ügyvéd — maga a gyűjtő 1 Irt. 
— 73) gyűjtő: »zab. kir. Reszterezehánya varosa Ránts 
Mihály uralta! 20 Irt. — !>•») gyűjtő: I. I'osa István ur 
<'regieden — Klefant Mihály I fit. Fosa István 1 frt.— 
131 ) gyűjtő: mlgos .Majtliénvi Paine asszonyság, maga a

gvüjtónő 10 frt.-168) gyűjtő: Noisser krno ur t.y„- 
rött • ,|r Kováét. Pal 1 frt. Ilckelly Cyörgy 2 frt, (.ros 
Antal 20 kr. Zmeskál József I fr. - 174) gyújtó: l- 
Kupritz. Imre Ibíró ur m. gr. Niezky 10 frt, Zl.inyox sz- 
kv Miklós I frt. Xs/.laller Terézia 1 Irt. Halas/. Sándor 
0 frt. Ilollósx László I frt. Dinnyvsy t.yorgy l- Irt, Ha­
lasz <Záspár V frt. kaszás tiyörgy 1 Irt. Poth János >1. 
kr.. Roli János 20 kr.. Kalman Adam 20 kr.. Huszar 
Poncrrárz 2 frt. Császár uradalmi kasznar 4 Irt. —Ír-») 
„viiitő■ t. Márton József ur—Tőkés László evang. lel­
kes/ 30 kr.. Veres János 20 kr.. Vaszary t.yorgy 10 kr., 
Marton József I frt.— ISO) gyűjtő: Meditier Anta ur 
Komáromban —Starmek XI. 10 kr.. Roitseh G. 10 kr..
S, ampa t). 20 kr.. Ratz A. 20 kr. farkas I . 20 kr Lc- 
viv I. 20 kr.. Podhraezkv A. 1 frt. Szilagyi I 30 kr., 
Knan. T. 20 kr., Rindernils S. 20 kr. - 232) gyűjtő:
I Hicskey La ins ur Kecskemét on — Kuttkax Janos ~ tit, 
özvegy Rákoezyné I frt, Teszáry Mihály I Irt. Ruttkay 
Miklós I frt, Vcinherger (tábor 1 trl , I eszary János
I frt _3Ki) gyűjtő: I. Szentinircy Lndre toszbiro ur.
maga a gyűjtő í frt.- 370) gyűjtő: l. Homhos (iyórgy 
„r — Csekonifs János 10 frt. Lipthay 3 frt. t.luzek Ist­
ván 40 kr.. Kompéi I frt 30 kr.. Cselkn Antal 20 kr.,
) immer Márton 10 kr.. Viszkidenszky Janos 30 kr.. 
Reinhard János 20 kr.. (Zilizek Lajos 1 frt. Loltlcr fe- 
rencz. 20 kr. Ruttkay Janos 20 kr.. Mekler 30 kr.. t >■- 
tertlV 30 kr.. Pennig 20 kr., Rajakovich 20 kr., Slan- 
esics 20 kr. Szabó József 20 kr.. h. Miliőt II. 5 frt.. Mi- 
\irh János 20 kr.. Varga Lerenez 1 frt, Natálv Havid 
1 frt. Horváth Ver. 20 kr.. Crctticr Antal 20 kr.. Xild 
Mátvás 20 kr.. Constantinnvies (iábor 40 kr.. Rellovics 
János 20 kr.. Ronkovieh Lerenez 20 Ur. Kari Simon 20 
kr. Rugdann Vinrze 2) kr.. Ivánovits Sahhas 20 kr..
IKénes l erenez 20 kr. X ogel Dániel 2(1 kr. Rukay Janos 
1 frt. Rigyiczkv Isidor 1 frt. Roványi tiyörgy 20 kr.. Csa­
ládi község 1 frt, Vagner Lile 20 kr., Combos tiyörgy 
1 frt. (Folyt.)

A pesti vakok intézete pénztára javára folyó évi fe­
bruáriig es martins hónapokban következendő kegyes 
adakozások történtek pengőben: tettes Pajor szbiro ur. 
egx büntetésképpen beszedett pénzt 3 ft.; t.Aagy István 
pest megyei fojegv/ó ur nemeslclkíi njándeka hat darah 
ar.anv : föllorváth'Ferenez ráezkevi plébános és esperest 
ur legatuma 2 ft.; Kalina Ferenc/, pesti lakos legatuma 
1 fi.; t. n. Trenesin megye 10 ft.: Zrencr Anna pesti 
polgár asszony legatuma 4 ft.: özvegy Lisenhut pesti 
laköisnő legatuma 1 ft.: Lövi .Mathilde pesti kereskedő 
asszon X legatuma 10 ft. : özvegy Veszt eme született 
Haukes/. F.rzsébet legatuma Seltne,-zről SO ft.: Herezeg
Samuel ur meghagyásából Nagy-X áradon 1 ft. 21 fj,n kr.. 
a kalocsai t. t. érseki liszt art ósága hivatala IMIik ev- 
re 40 ft.; az IS löki első negyedre 10 fi.: néhai Sehvah 
Salamon pesti lakos legatuma 10 ft.: n. Dingraf János 
pesti lakos len-nhima 21 kr. : tiszt. Körniöezy Imre ur a 
kalocsai plébánia részéről 3 ft. 12 kr.: I. n. Borsod megye 
gyűjteménye 3 ft. 3D, kr.: a Tiszán inneni liclv. vallás su­
perintendent Iája 33 R. 3‘ « kr.; t. ns. Szabolcs megye, és 
\virhator 7s ft.: t. ns. Cóiuör megye 5 ft. 21 kr.; Schmidt 
Són,in oraviczai nx ngalniazot t sebész legatuma 10 ft.: 
Kozák Julianna legatuma 2 fi. : n. Duchon József biliét! 
lelkes/, ur hagyományából s It.; Szepesi It, korona vá­
rosuk alapítványuk lerovására 551 ft. 30 kr.: t. Szabó Jó­
zsef. nagy el sei plébános nr legatuma 7 fi. 30 kr. ; loth 
József vérségi lakos legatuma Sít. Láttam: Dtihraxicz- 
ky m.k.

F*y vei«**- Tom Thumb (hüvolyktyü) tábor­
nok csinos kocsija, ama törpéé, ki Angliában olly nagy 
nevezetességet vívott ki magának, mart. 2len Southani- 
pt ónból gőzösön Havrchc érkezett, s innen kocsija. 
kocsisa— ki uránál néhány vonallal magasabb — s négy 
»kot törpe lova egy barom fogatú kir. gyorskocsira fel­
rakva. Parisba vitettek. Számos ezer sétálok gyönyör­
ködésükre a tábornok nagy-pénteken Longchampba ko- 
fsikázoll. A kocsi kel kis lovacska által huzatott, mel- 
I vek el a két láb magasságú kocsis, a gyermek- vagy gno- 
,mik világából köles,inz,itt ostorral baj la. A nagyságos 
uracska kényelmesen elterült a kocsi párnán, s a hátul 
■óiu inas. barom szeglet ii ezüsttel szegély zeit kalappal 
fejen s kezében nadpálrzával, a kocsi felett fél testével 
kilát szék. jólehet az. elmenőknek csak váltóig ért. Hogy 
a kiváncsiak tolongását megakadályozzák. barom lovas 
I est őr kiseré. ezek azonban félték közel a kocsihoz men­
ni. ne hogy azt eltapossak. Mart. 23án esi x e miniatur- 
emberkénknek szerencséje vala a tuilleriákban elfogad­
tatni. A király s királyi család a kis emberke művészi 
mutatványait tetszéssel szemlélek s barátságos elisme­
résük lannjetc nélkül nem borsújlak cl. A hirdetési lap, 
inellx ben Tom Thumb tábornok magát a közönség 
elölt mutatni ajánlja, igazi ritkaság. ..Csodáteljes cso­
dának- nevezi magát s kijelenti, miszerint X i r t o r i a 
királynő s a belgák királya állal védve Parisba jött . s 
naponkint háromszor nyilvános udvarlást fogad 
el: T o ni Thumb tábornok II éves, 27 hüvelyk ma­
gas, aranviagos növésű, s csak 15 fontol nyom ; élet- 
történetét elmondja, több dalokat enekel, tane/ol. gö­
rög szobrokat ábrázol, különbféle öltözetben je­
lenik meg. s az őt látogatókkal elmésen társalog. A 
rue Viviennel hang verseny csarnok hun . hol magát mu­
latja. az ajándékok ki vannak téve, méllyé két X ictoria 

1 királynőtől. Adelheid özvegy királynő és számos angol 
j nagyoktól nyert.

..Times" egyik legújabb számaiban a többi hirdet­
mények közt következőt is olvashatni: ..A magas ne­

messég s tisztelt közönségnek Angliából szabadságot 
vesz magának a közlő hódoló tisztelettel feljelenteni . 
hogy ö egy lángész, ki mindent önmagától megta­
nult. Keresztül utazá (jobbára gyalog) nem csak az. egye­
sült Angol s Írhon királyságot, hanem időzött Holland. 
Svciez. Belgium s Német bonban is, sőt Franezia- s Olasz­
országot is becsal angolt a ; kiadott egy népszerű újsá­
got; irt egy három kötetü regényt, theologiai rendszert 
s egy szomorújátékot: betanulta Hainlct-et; politikai 
felolvasásokat tartott ; volt népész, falusi iskolamester, 
uzsorás és szatócs; ismert több vállásfelekezeti alapilót. 
s jelenleg (istennek bála!) bir jó testi s szellemi egész­
seggel: adósságoktól nem nyomatik, s az egész, embe­
riséggel békében él. További életpályája tekintetéből 
tifoknokságot vagy más tisztes hivatalt valami derék ne­
mes vagy gazdag urnái igen örömest elvállalna, ki benne 
eddig egy állhat lan, most azonban már igen megszilár­
dult férfiul kötelezne le maga iránt. kinek legfőbb gyö­
nyöre körében mindenkit vidám s boldognak látni s ten­
ni. Bővebb tudósítást kaphatni sat.

A kétszáz egyénből álló tolvajtársulat feletti vádke- 
reset. melly Párisban a „Boulevard du Temple“ gyanús 
kávéházaiból bebörtönöztetett, Ínség s nyomor felől olly 
világos tanulságot nyújt, melly majd csaknem hihet len­
nek tetszik. Lz.cn nyomorít lények közöl némellyck az 
egész telet hét centim éjenkinti lefizetése mellett cgy- 
átlx aggatott szalmazsákban tölték , inig másoknak egy 
orgazdánál öt centimért joguk volt egy pádon ülni s fe­
jeiket egy- zsinegre támasztani, melly egyik faltól a má­
sikig keresztül fcszitetett. — S a helyek még is mindig 
előre valónak megrendelve!...

L * ö ti ö It.
t().7SO. Pozsony vármegye törvényszékének felírása 

szerint Voracsek Tamás pozsonyi várbeli markotá- 
nviis hitelezői csődületének határnapja f. é. april 29ére 
tűzetvén ki. és tömeggondnokká X agy Leander, per­
li "velővé pedig közaliigyész I in e I y Antal neveztetvén: 
ugyan ez kihirdet tetik. Kelt Böjt máshó 17. 1.S45.

0574. Pest vármegye első alispánja jelentése sze­
rint . O-Buda mezőváros tanácsa ottani lakos XVein- 
garl János nyergesmester ellen csődületet határozván, 
az. illető hitelezők megjelenésére folyó évi május első 
napját határnapul tűzte ki, ideigleni tömeggondnokká 
l.e seb Mátét, perügyelőve pedig (í villányi Rudolf 
bites ügyvédei nevezvén. I gvan ez kihirdet telik. Kell 
Bójtiná.shó 11. IS 15.

11.177. Sopron varmegye törvényszékének jelenté­
se szerint. Reiner Mark német keresztúri kereskedő 
hitelezői csődületének határnapja f. évi april 20,ük,-re 
tüzelvén ki; és tömeggondnokká Bohner József já­
rásbeli esküdt. perügyelővé pedig Art n er Tivadar bi­
tes ügvvéd neveztetvén, ugyanez kihirdet tetik. Kell 
Böjt máshó 20. i s45.

I 1.175 Sopron vármegye törvényszékének jelentése 
szerint , néhai gróf Niezky Krisztina született II „- 
,1 i <■ /. és X o I f r a n i c /. grófnő hitelezői csődületének 
határnapja folyó évi april 29dikére tűzetvén ki. és tö­
meggondnokká Rád ó Dani szolgalom, periigyelové 
pedig Luk in ich tiszti a I ügyész neveztetvén ; ugyan­
ez kihirdetés végett ezennel megiratik. Kell Riijfináslio 
26. I s15.

Y»I<<íl<"ir vény széki l «lézés.
Polereczky Bálint — kinek rendes lakhelye 

nem tudat ik — az. ellene Száj hely Frigyes által 165 
pft. iránt inditott váltó ügy tárgyalására f. éxi május 24- 
én d. e. 0 órakor a pesti e. b. vts/.ék előtt jelenjen meg 
s ha ezen batáridőben meg nem jelennék, a II. r. 24 
§a értelmében részére gondnokul Mailek ovics Ig­
nác/. kineveztetik. Kelt Pesten a kir. e. b. viszek 1S la­
dik évi april 7,ükén tartott üléséből.

Meghívás.
A lek. tbeszéli Dcméndy nemzetséghez tartozó 

minden I. ez. atyafiak a f. eszi. s f. april hó 27ik nap­
ján . a szokott mód szerint Pesten tartandó nemzetségi 
gyűlésre ezennel tisztelettel és alázatosan megliivatnak. 
Kelt Pesten április lián 1845. Bényey Lászlóm, k. h. 
ügyész. (3—3)

Hirdetmény.
Melly szerint a föniéltóságu her,‘/.eg Batthyányi Fiilöp 

ur cnyéngi urodalma enyéngi udvari kertjéből évenkint 
több nemesitett alma, köríve, cseresnyefa darabja 3(1 
kr. 21 kr. 20 kr. pengő, úgy szinte jeles külhoni fane- 
mek : rózsa, és egyéb virágnövények készpénz fizetés 
mellett a legjutánvosabb áron eladatnak. Kelt Lnyingen 
márt ius 25én 1845. (3—3)

HlltiltYÍ/.ÚIIii« I april 14én 1 órakor délután:
16' 3 ' 0"' 0 felett.

Llptliay Sállllor vezetése mellett 
szerkeszti

Illucz Oláh «láno*.

Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 453. szám.
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